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Redacţia şi Administraţia
** PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru streinălate 800 leL 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţlu Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru

Apare de trei ori pe săptămână tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Ce vrea Partidul
Naţional-Tărănesc

Zingănilul armelor cuvântului 
şi ale scrisului, prevestesc a* 
propierea războiului politic in* 
tern. Dar nu va urma distru
gerea avutului nimănui, dimpo
trivă, potolită furtuna şi făcute 
socotelile, avem convingerea că 
noui rosturi îşi vor impune tra
iul în viafa publică a ţârii. Con
ştiinţa politică, atât cât este, îm
binată cu pasiunile fireşti fiinţei 

i omului, vor reclama o mare 
[ schimbare în moravurile şi orien- 
j ţările noastre în cele obşteşti, 
f golite de idealismul care mobi

lează, de influenta caracterelor 
cari dau prestigiu şi vigoare, de 
simţul moral care susţine auto
ritatea şi impune respectul.

înainte de a dori şi a aştepta 
biruinţa unui partid asupra altuia 
sau altora, simţul nostru moral 
şi conştiinţa noastră, trebue să 
reclame prăbuşirea unui sistem 
şi inaugurarea unei vieţi ob
şteşti, în care însuşirile neamului 

4f; şi aspiraţiunile lui să-şi gă
sească oglindirea şi putinţa rea
lizării. închipuirea să nu ne ducă 
prea departe. Să impunem o 
premenire a sufletelor şi o su
premaţie a voinţii de a servi 
ţara.

•

Câteva cuvinte acum despre 
p rogram ul econom ic ai Parti
dului Naţional-Ţărănesc. După 
epoca în care proprietatea fun
ciară se confunda cu suvera
nitatea, când produsul pămân
tului in economia extensivă, 
alături de bogăţia apelor şi ma
nufacturile orientului sau ale 
centrelor reduse ale apusului, 
formau bogăţia naţiunilor, — 
problemele economice preocu
pau, în latura lor practică, pe 
puţini iar massele populare 
erau lipsite nu numai de o to
tală libertate economică dar şi 
de o elementară libertate juri
dică. Politica atunci era treaba 
câtorva cari hotărau războiul, 

ţ  încheiau pacea, strângeau dă
rile împărţindule cu regii sau 
prinţii ţării; ţărănimii i-se cerea 
ca maximă virtute ascultarea şi 
supunerea, iar breslele târgu
rilor şi oraşelor strângeau în 
chinga tradiţiei utilifarisfe, pe cei 
cari veneau mai târziu ia meş
teşuguri, supunând intereselor 
şi egoismului aristocraţiei bres
lelor avântul şi independenţa 
celor mai isteţi.

Această epocă din viaţa po
porului românesc s’a numit io
băgie ţărănească. După ce, în 
urma presiunii avântaţilor dela 
1848 şi de mai pe urmă, ţără
nimea obţine independenţa ju
ridică şi relativa independenţă 
economică, prin redusele împro
prietăriri, înirăm în epoca ne- 
iobăgiei care s’a prelungit până 
după războiul cel mare când 
reforma radicală a exproprierii 
şi împroprietăririi pune în stă
pânirea pământului ţării pe cei 
cari îl muncesc. Suntem formal 
înfrăţi în epoca desăvârşirii şi 
progresului civilizaţiei econo
mice, sociale şi politice a ţă

rănimii care prin numărul şi va
loarea ei etnică e factorul prim
ordial al fiinţei neamului nostru.

Ce trebue acum făcut pentru 
ţărănime? Ţărănimea, mică pro
prietară, trebue cooperatizată. 
C oopera ţia  noastră este azi 
falsificată în tendinţe şi în ra- 
porturilu cu ceilalţi factori ai 
producţiei şi cu statul. Coope
raţia creatoare în toate ramu
rile de producţie, distribuţie şi 
consum rural, trebue să fiinţeze 
cu toată vigoarea şi frumseţea 
ideei de solidarizare şi organi
zare a satelor. Prin cooperaţie 
să se nveţe preţuirea timpului, 
utilizarea rodnică a tuturor ano
timpurilor, să se ’nlăture instru
mentele de lucru lipsite de per
fecţiunea care produce calitativ 
şi din punctul de vedere al ra
pidităţii mai mult; prin coope
raţie numai se pot coborâ la 
sate binefacerile civilizaţiei. 
Pilda altor state ne este măr
turie.

Industria  naţională, deci 
aceea care îşi găseste rostul 
existenţei în materia primă, com
bustibilul, mâna de lucru ori 
poziţia geografică aflate în ţară, 
trebue sprijinită, după cum de- 
asemenea şi industria care în 
timp de războiu ar trebui să ne 
furnizeze fabricate, cari nu le 
vom mai putea procura din 
sfreinătafe. Tot ceia*ce trece 
peste marginea acestor posibi
lităţi şi necesităţi, alcătueşte 
industria parazitară. Grije mare 
trebue să punem în fo rm area  
corpu lu i technic su p e rio r şi 
in ferio r ro m ân esc  şi limitând 
numărul liceelor filozofice şi li
terare să înmulţim şcolile se
cundare, technice şi comerciale, 
cu profesori însufleţiţi de me
nirea lor. Unde sunt şcolile 
noastre de maeştrii în industria 
forestieră, textilă, petroliferă, me
talurgică şi alimentară? Aproape 
nicăeri.

Creditul acordat de Banca 
naţională se face prin prisma 
intereselor de partid, iar băncile 
comerciale admise la scont şi 
reescont au ca singur criteriu 
de orientare câştigul cu orice 
preţ şi dela oricine neţinând 
seamă de nevoile micului in
dustriaş, comerciant sau agri
cultor român, care dacă nu 
poate oferi deocamdată garanţii 
materiale suficiente, trebue să 
fie ajutat pentru a-şi mări patri
moniul său. ’Rolul băncilor co
merciale în mare parte e para
zitar; iar banii dela banca na
ţională cu 70/0 şi îi împrumută 
cu 25—30%, revenindu-i ca in
termediar câştigul de patru ori 
preţul banilor luaţi dela Banca 
Naţională. Şi ide acest avantaj 
se bucură numai câteva bănci 
comerciale, pe când băncilor 
poporale li-se acordă credite 
foarte mici în raport cu numă
rul (sunt peste 3000) şi cu im
portanţa lor. R eform a Băncii 
naţionale trebue făcută, pentru 
a servi în mod echitabil toate 
păturile producătoare ale ţării.

Nestatornicia [monetei «naţio- 
nale păgubeşte peste măsură 
pe producători prilejuind câşti
guri mari speculatorilor. Leul 
treb u e  statornicit, la valoarea 
ce rezultă din cantitatea lui e- 
misă, din garanţiile în metale 
nobile şi devize ce Ie avem. Se 
impune prin urmare stabilizarea.

Toate foloasele ce pot rezulta 
din bogăţiile pământene şi sub- 
pământene, trebue să se îm
partă între toţi acei, cari 
muncesc şi produc şi de 
a căror bună stare atârnă trăi
nicia şi prosperitatea neamului 
nostru.

Cele spuse sumar mai sus 
sunt câteva puncte din progra
mul economic al partidului na* 
ţional-ţărănesc. înfăptuirea lor 
o vor asigura acei, cari vor 
duce prin voinţa lor la izbândă 
steagul acestui mare partid al 
premenirii şi al revendicării mas- 
selor poporului dela sate şi dela 
oraşe.

Dr. V ictor Jinga.

Vor fi alegeri libere...
de I. MIHALACHE.

Vor fi. Trebue să fie. Cuvân
tul Regal, e pecetie. Dacă şi 
cuvântul Regal o fi călcat în pi
cioare, în cine mai poate crede 
Ţara ? Şi ce-o aşteaptă dacă 
nici în cuvântul Regelui no mai 
crede ?

. •
Scriem aceste cuvinte cu în

grijorare. A fost izgonit un gu
vern cu nişte forme aşa de pu
ţin obicinuite cum numai un 
guvern care venise aşa cum 
venise şi care cârmuise aşa 
cum cârmuise generalul Ave- 
rescu — le merita.

Pentru ce a fost izgonit?
In numele alegerilor libere ! 

A fost cuvântul 'Regal. Ţara a 
răsuflat şi a strigat uşurată 
„Triirască Regele !“

A fost adus un „guvern pen
tru alegeri libere“ prezidat de

Din actele  m in iştrilo r P. N.-Ţ.

Un apel al il-
In urma hotărârilor luate în 

delegaţia economică a guver
nului, d-1 Mihai Popovici, minis
trul finanţelor a trimis pre
şedintelui asociaţiei industria
şilor de petrol următoarea a* 
dresă:

Domnule Preşedinte,
Delegaţia Economică a gu

vernului,apreciind starea precară 
în care se găseşte industria pe
troliferă, a hotărât, după cum 
ştiţi, ca dela 16 Iunie a. c. ta
xele de export la benzină să fie 
reduse la 500 Iei vagonul, iar 
celelalte taxe derivate ale pe
trolului la lei 300 vagonul.

Paralel cu raducerea taxelor 
de export, s’a mai convenit ca 
şi tarifele de transport pe C. F.
R. la produsele petrolifere ex
portabile, deasemenea să fie 
scăzute într’o apreciabilă măsură.

S’a făcut deci industriei pe
trolifere, toate degrevările posi
bile. Guvernul a ţinut samă de 
criza prin care trece industria 
petroliferă şi care ameninţă cu 
ruina acest ram atât de impor
tant ai economiei noasîre na
ţionale.

Dar sacrificiile făcute de gu
vern nu sunt deajuns; este ne
voie să colaboraţi şi d-voastră 
activ făcând sacrificii la această 
operă.

De aceea facem un apel căl
duros prin d-voastră, d*le preşe
dinte, ca toate societăţile petro
lifere să procedeze la îmbună
tăţirea administraţiei renunţând 
la personalul conducător de 
prisos, să reducă salariile exa
gerate ale personalului supe
rior şi tantiemele consiliilor de 
administraţie, raţionalizând şi 
administraţia şi producţia.

Cu alte cuvinte recomandăm 
să se muncească de toţi şi cu 
spor, remuneraţia celor mari să 
fie scăzută Ia nivelul situaţiunei 
grele pe care o suportăm cu 
toţii iar nicidecum economiile

să se realizeze prin concedierea 
lucrătorilor, ceeace ar însemna 
şomajul, micşorarea producţiei, 
pierderea debuşeului dinafară, 
în fine un întreg cortegiu de 
neajunsuri pentru ţară.

Sperăm că recomandabile 
noastre să nu fie glasul celui 
ce propovădueşte în pustiu şi că 
vor fi luate în consideraţie de 
factorii răspunzători de bunul 
mers al industriei petrolifere.

Statul neprecupeţind nici un 
sacrificiu şi-a făcut pe deplin 
datoria, rămâne de văzut cum 
înţelegeţi să v’o faceţi d-voastră, 
şi viitorul apropiat ne va edifica 
în această privinţă.

Ministrul Finanţelor 
(ss) Mihai Popovici.

Ultimul term en  p en tru  d e 
p u n e rea  lis te lo r de  cand i
daţi. Comisia centrală electo
rală a hotărât — conform legei 
— că ultima zi pentru depune
rea listelor de bandidaţi să fie 
Duminecă 26 Iunie.

In consecinţă preşedinţii biu* 
rourilor electorale au fost în
ştiinţaţi că şi în ziua de 26 Iu
nie să se primească listele de 
candidaţi pentru alegeri1 e ge
nerale — la Cameră -  ele fiind 
în termen.

d*l Barbu Ştirbey şi s’a cerul 
tuturor partidelor să delege în 
sânul guvernului „supraveghe
tori“ şi „controlori“ pentru „ale
geri libere 1“

Guvernul M. S. Regelui a de
clarat că înţelege ca rost al 
său să garanteze „alegeri libe
re“; că nu se amestecă în lupta 
dintre partide,nepunând şi nesus
ţinând liste de candidaţi; şi că 
îndată după alegeri, înţelege să 
se retragă ca să facă loc gu
vernului celui nou cerut de 
Ţară prin „alegeri libere“. Ţara 
a înţeles că guvernul vorbeşte 
în numele M. S. Regelui şi iarăşi 
a strigat împăcată : Trăiască 
Regele!

Dar iată că vin numirile de 
prefecţi, — schimbările de re
vizori şcolari, — de consilii co
munale...

Ofiţeri din armata activă, co
mandanţi de jandarmi, bătăuşi 
şi agenţi cu afaceri nelimpezite 
pe la parchet — toţi cunoscuţi 
din timpul campaniei liberale — 
sunt numiţi prefecţi, subprefect 
pretori...

Si lumea se întreabă cu ne
dumerire: Guvernul cel neutru 
cu astfel de scule pregăteşte 
„alegerile libere“?

Şi caşi cum lucrul nu ar fi 
de ajuns, liberalii de vază — nu 
vorbesc de căţeii mărunţi,— răs
pândesc pretutindeni vorba în 
Ţară că guvernul Ştirbey va fi 
în curând răsturnat, că va veni 
„guvern Brătianu“, că vor fi a-
legeri „sângeroase“.

•
Pentru Dumnezeul Se poate 

astfel de uşor a lua în deşert 
cuvântul înţelept al unui Rege 
şi domneasca sa făgăduială?

Se poate o mai mare îndrăz
neală?

Se poate o mai mare batjo
corire a celui mai de seamă 
aşezământ al Ţării: Tronul?

Nu! Nu este cu putinţă. Pri
mejdia ar fi prea mare. Vom a- 
vea alegeri libere. Guvernul 
Ştirbei nu va pleca, nu poate 
pleca.

Guvernul Ştirbey va afla de 
toate numirile scandaloase care 
duc Ia falşifîcarea alegerilor,— 
le va anula, — va numi alţi sluj
başi decât bătăuşi, schingiuitori 
şi spărgători liberali.

Cinstea Regală nu poate fi o- 
biecful, jucăria comediilor libe
rale.

Două apeiuri.
„Viitorul“ face următorul apel că

tre alegători s

Alegători,
Neamul românesc se găseşte 

la o grea răspântie.
Votul vostru îi va hotărî calea.
Nu uitaţi că dela Revoluţia na

ţională din 1848 până la înfăp
tuirea României Mari el a fost 
călăuzit pe drumurile istoriei de 
Partidul Naţional-Liberal,

«
* Noi, în numele „Partidului Naţional- 
Ţărănesc“ glăsuitn astfe l:

| CETĂŢENI AI ŢARII,
1 Neamul rom ânesc, la  do

rin ţa  M. Sale Regelui, s e  gă
seş te  în  fericita situaţie  d e  
a-şi c ro i so a rta  p rin  a legeri 
liberei*

Votul liber singur Vă va 
c ro i drum ul sp re  un viitor 
fericit.

Nu uitaţi că de când e sis tă  
Ţara rom ânească  ş i până  'n  
ziua de azi, nim e nu V-a 
putut face un m ai m are ră u  
decât acela care  se  va îm 
potriva dorin ţei M. Sale ş i 
a  neam ului de  a-şi spune  
liber cuvântul în  alegeri.
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Primul ministru
despre propaganda ^electorală şi

E X T E R N E .

rolu* funcţionarilor administrativi. Din Moscova se comunică agenţiei 
„CepsM următoarele ştiri alarmante:

D*1 Barbu Ştirbey, prim-minis-? 
tru a trimis prefecţilor din ţară 
două circulare cu privire la pro* 
paganda subversivă (contrară 
intereselor sup. ale statului) şi 
la abuzurile ce se săvârşesc de 
cătră unii funcţionari publici 
pentru a proteja câte*un partid 
politic.
In con tra  p ropagandei sub* 

versive.
In prima circulară se spune 

între altele:
.... Se atrage atenţiunea tutu

ror autorităţilor religioase, civile 
şi militare, tuturor partidelor sau 
organizaţiunilor politice, ca şi 
tuturor cetăţenilor, ca prin com
binaţia legii mai sus citată cu 
dispoziţiunile din codul penal, 
sunt interzise:

a) Orice provocare neurmată 
de executare, la nesupunere că
tre legi, ori către autorităţile/ 
constituite, la dispreţul către re
ligia dominantă ca şi către ce
lelalte religiuni (art. 181 C. pe- 
n a i);

b) Orice laudă a faptelor ca
lificate de crimă sau delict sau 
orice subscripţie publică pentru 
a se plăti amenzile celor con
damnaţi (art. 181 C. penal);

c) Simplul ferpt al asocierei 
în scopul de a prepara sau de 
a executa crime în contra per
soanelor sau proprietăţilor;

d) Faptul de a expune sau 
purta în public embleme, insig
ne, steaguri sau pancarte cari 
constitue o aţâţare, stârnire sau 
încurajare Ia rebeliune sau de- 
sordine;

e) Orice provocare de a se 
ataca cetăţenii în persoana lor 
fizică, în drepturile, în libertatea 
sau în averea lor, orice făgădu- 
ială de a se confisca sau îm- I 
părţi averea lor.

Aşa fiind, guvernul învită toate 
autorităţile de a confisca orice 
imprimate, ziare, manifeste, etc., 
a împiedeca orice întrunire pu
blică, care ar contraveni dispo- 
ziţiunilor din legile arătate mai 
sus şi a înainta justiţiei pe gi
ranţi, autori şi oratori, cu actele 
de dare în judecată.

Autorităţile care, având cu
noştinţă de asemenea imprimate 
sau întruniri, n’ar proceda con
form legii, vor sufefi rigorile pre
văzute de lege.

F uncţionarii în a legeri
Cea de-a doua circulară este 

următoarea:
Ca urmare la crdinul circular 

Nr. 15712 A/927, vă comunicăm 
următoarele:

Misiunea guvernului fiind de 
a garanta complecta libertate a 
alegerilor, propaganda reprezen
tanţilor partidelor în luptă se va 
putea desfăşura în cadrul tutu
ror îngăduirilor legale.

Toţi reprezentanţii autorităţilor 
vor lucra cu cea mai desăvâr
şită circumspecţiune, neiăptu- 
ind  nici un act care  să  aibă 

- ca rac te ru l unei favorizări, sau  
a  unei nedreptăţiri, a  v reu
nui partid  sau  candidat ş i e- 
vîtând orice  m ăsură  abuzivă, 
de  natu ră  să  ducă la su p ri
m area  d rep tu rilo r politice.

Dacă o acţiune de propagan
dă subversivă dăunează ordinei 
publice, putând să creieze o 
stare de anarhie, această  s ta 
re  de  anarh ie  este  cu atât 
m ai u şo r c re ia tă  p rin n e re s -  
p ec ta rea  leg ilor de către  
funcţionarii publici.

Funcţionarii cari dau dovadă 
de lipsă de respect faţă de le
galitate, nu pot impune acest 
respect celor administraţi.

Vă atragem atenţiunea că art. 
105 şi următorii din legea elec
torală pedepsesc pe to i acei 
cari, sub orice formă, împiedică 
libertatea alegerilor; că ari 147

~cod. penal pedepseşte abuzul de 
putere, care constă în împiedi
carea unei persoane de a-şi exer
cita un drept, dela care legea 
nu opreşte; că art. 149 cod. pe
nal pedepseşte arestările ilega
le; că art. 151 cod penal pe
depseşte violarea domiciliului, 
iar art. 157 cod. penal pedep
seşte pe orice funcţional care 
îndeamnă sau tolerează ca sub* 
ordonanţii să comită încălcări 
ale legii.

Orice abateri a funcţionarilor * 
dela dispoziţiunile prezentului 
ordin, vor fi cu severita te  
sancţionate, potrivit legilor ad- 
tive dispunânduse în acelaş 
timp trimiterea funcţionarilor în 
judecata instanţelor penale.

In chestia exproprierilor 
din Hnnicipinl Braşov

Prin petiţiunea înregistrată la 
No. 3445 din 14 Mai a. c. so
cietatea Căilor ferate particulare 
dinBraşov a făcut cerere de revi
zuire în contra hotărârii comisiu- 
nei judeţene No.302 1927 privitor 
la terenul său expropriat pentru 
locuri de casă de pe teritoriul 
municipiului Braşov. Ministerul 
agriculturei şi domeniilor (co
mitetul agrar) printr’o comuni
care adresată prin primăria mu
nicipiului Braşov, pune în ve
dere sătenilor că în termen de 
2 luni dela data comunicărei (7 
unie a. c.) să înainteze Comi

tetului agrar memorii sau orice 
alte acte ce vor socoti că sunt 
necesare pentru susţinerea in
tereselor lor.

Această comunicare s’a trans
pus cu data de 7 Iunie a. c. 
d-lui Dumitru Măzgăreanu, dele
gatul sătenilor (Str. Sf. Nicolae 
No. 9), prin intermediul căruia 
să se adreseze eventualele me
morii sau orice alte acte.

Tempo-ul pregătirii militare a 
Sovietelor devine din ce în ce 
mai puternic. Organele militare 
şi industriale au luat întinse mă
suri pentru ridicarea capacităţii 
unităţilor militare şi a industriei 
în sensul ca într’un moment dat 
să poată efectua muniţiuni de 
războiu. Campania antiengleză 
a Sovietelor este în toiul ei.

Ziarul »Vecernia Moscova* 
publică o întreagă serie de ştiri 
asupra situaţiei în Occident, pe 
care le întitulează »Chamber- 
lain rătăceşte cu torţe aprinse 
printre butoaele cu explozibile*. 
Alte ziare din Moscova şi-au ri
dicat şi ele tonul aspru împo
triva Angliei şi Poloniei. Alar
mările presei din Moscova des
pre un apropiat conflict armat 
au o adâncă repercusiune şi 
asupra caracterului şi tempo-ului 
pregătirilor militare şi econo
mice.

Societatea »Aviochim* a în
fiinţat un fond pentru apărarea I 
Uniunii sovietice şi a lansat în 

■ legătură cu aceasta un apel că
tră întreaga populaţie din Uniu
nea sovietică, în care arată că 
avându-se în vedere înmulţirea 
mijloacelor technice de apărare 
a Uniunii, prezidiul Aviochimu- 
lui a hotărât să creeze un fond ; 
sub denumirea »Răspunsul nos- ; 
tru către Chamberlain* şi care 
va avea de scop întărirea flotei 
aeriene a Sovietelor. Societatea 
Aviochim a şi trecut la acţiunea 
practică strângând diferite do- 
naţiuni pentru construcţia de 
aeroplane militare. In toate cen
trele industriale se duce o vie 
propagandă printre massele 
muncitoreşti ca aceştia să dea 
o parte din salariile lor pentru 
apărarea statului sovietic.

In zilele cele mai apropiate 
va începe »Săptămâna apărării* 
organizată de aceeaşi societate 
Aviochim. In domeniul pregătiri
lor militare guvernul sovietic ia

Cronica sportivă
Football.

Duminecă i9  iunie• 
B ucureşti:

Rom ânia—P olon ia  3:3 (2:0).
Matchul internaţional, jucat 

Duminecă la Bucureşti, între re
prezentativele celor două ţări, 
a fost mult aşteptat şi se sconta 
victoria României, al cărei foot- 
bal este de o clasă mai superioa
ră. Rezultatul a fost o surpriză 
şi se pare, puţin a lipsit ca 
România să iasă chiar înfrântă 
Prima repriză s’a terminat cu 
două puncte în favoarea Româ
niei, marcate de Auer (Colţea 
Braşov), care a făcut o parlidă 
excelentă, clasându se, sperăm 
definitiv, ca reprezentativ naţio
nal. In cea de a doua repriză, 
polonezii au fost superiori şi 
declinul echipei noastre, nu se 
poate atribui decât lipsei de o* 
mogenitate şi inferiorităţei hal
filor, între cari numai Vogel 
(Chinezul) a lucrat pentru toţi. 
A fost cel mai bun om din e- 
chipa României, alături de por
tarul Kiss (Colţea-Braşov), că
ruia se datoreşte în mare mă
sură împedecarea unui rezultat 
în defavorul nostru şi căruia 
publicul i*a făcut frumoase ma
nifestări de încredere

Braşov:
B raşov—C ernăuţi 3:3 (1:1). 

Pe terenul |»Braşoviei“, s’a ju
cat un match între reprezenta
tivele oraşelor Braşov şi Cer
năuţi.

Cei din Braşov însă, au fost 
lipsiţi de sprijinul a 4 jucători 
de clasă, ca Auer, Kiss şi Co- 
îumban din Colţea şi Cselier 
şi Braşovia, chemaţi !a Bucu-

reşti să joace contra’1 Poloniei. 
Pe lângă această piedică, 's ’ar 
fi obţinut totuşi rezultat favora
bil braşovenilor, dacă echipa 
n’ar fi fost absolut greşit com
pusă.

Astfel la înaintare Toth (cen
tru), care de mai bine de un 
an este cu totul în decadenţă 
a figurat doar ca număr şi cele 
două aripi trebuiau să-şi creie
ze singure situaţii, sau să-i cre
ieze lui ocazii sigure de mar
cat, din care n’a reuşit de cât 
una. De asemenea în linia de 
halfi, Adamovici, a lucrat pen
tru toţi, întrebuinţându-şi tech- 
nica şi sufletul spre a complec
ta insuficienţa celorlalţi doi 
halfi.

Au fost foarte buni: Adamo
vici, Hecht, Dolveth, Török şi 
Csani.

Echipa braşoveană, a fost al
cătuită astfel: Varhegi (Braşovia) 
Dolveth (Br.), Csaika (Colţea), 
Koty (Br.), Adamovici (Colţea), 
Tritsch II (Br.), Hecht (Colţea), 
Törők (C.), Toth (Br.), Csani 
(C.) şi Bertha (C.).

Punctele Braşovului au fost 
marcate de Török, Toth şi Bertha.

M. I. S.

Bocul minoritar
Saşii ş i Ungurii au pus liste 

unitare.
La 14 Iunie s’a întrunit la 

Cluj comitetul central al p a rti
dului m aghiar hotărând cu ma
joritate de voturi ca deastădată 
să încheie un cartel minoritar, 
adecă să meargă mână în mâ
nă cu saşii şi şvabii punând liste 
comune minoritare.

La această hotărâre a aderat 
cu unanimitate Sâmbătă în 18 f

măsuri pentru a se asigura tre
cerea în serviciul războiului a 
transporturilor, industriei şi a în
tregii economii naţionale.

Zilele acestea a ţinut în şe
dinţa plenară a sovietului eco
nomic un amănunţit referat asu
pra problemelor industriei so
vietice în legăturile cu eveni
mentele din ultimul timp, preşe
dintele sovietului economiei na
ţionale Kuibişev, care între al
tele a declarat :

Starea politică din interiorul 
Uniunii şi situaţia din afară im
pune industriei şi întregii noa
stre economii un şir de mari 
probleme. Ultimele evenimente 
au arătat că înaintea noastră se 
produc manifestaţiuni duşmă
noase din partea lumii capita
liste care se prezintă nu ca ac
ţiuni individuale ci ca o luptă 
sistematic organizată.

Kuibişev cere organelor de 
stat de a-şi încorda atenţia îm-

Alaltăeri, Duminecă, echipele 
organizaţiei P. N.-Ţ. din judeţul 
Braşov au cutreerat din nou nu
meroase comune din judeţul 
nostru, fiind primite cu arcuri 
de triumf, cu flori, fanfare şi cu 
o nespusă dragoste de cătră 
mulţimea poporului. Una din a- 
ceste echipe în frunte cu d-1 
Dr. Voicu N iţescu a ţinut a- 
dunări impozante în comunele 
Vlădeni, Ţânţari, Codlea, Ghim- 
bav şi Hărman, Ia cari au asis
tat sute de alegători.

Din lipsă de spaţiu vom pu
blica rapoarte mai amănunţite 
în nrii viitori.

Deocamdată ţinem să facem 
următoarea constatare:

Primirea însufleţită a fruntaşi
lor noştri a cam supărat în Ţân
ţa ri — ca şi în alte locuri — 
organele administrative şi pe 
unii din fruntaşii intelectuali, 
cari prin cunoscuta lor atitudine 
politică s’au rupt de massa po
porului. Sau dus aceşti intelec
tuali cu multă grăbire la adu
nări liberale strânse cu toba sa
tului, au aranjat la ordin porţi 
de primire, au aclamat pe ora
torii cari promiteau, că de astă- 
dată vor împlini cu toată sigu
ranţa promisiunile făcute de vr’o 
5 ani încoace. Biserica, şcoala 
şi primăria s’au angajat pe faţă 
— doar sunt alegeri libere — 
la carul pol’ticei liberale şi-i 
supără grozav pe d-nii condu
cători faptul că mulţimea popo
rului însetată după dreptate a- 
leargă — fără ordin — să as
culte glasul fruntaşilor partidu
lui nostru. Dacă se mai întâm
plă ca în locul porţilor de tri
umf — pe cari administraţia 
pentru a respecta libertatea a- 
legerilor are ordin să le facă 
altor partide — poporul primeşte 
pe fruntaşii noştri cu bătae de 
flori şi cu însufleţirea cea mai 
naturală, d-nii intelectuali — 
funcţionari se arată foarte su
păraţi, ocărăsc în mod ordinar 
şi ameninţă cu răzbunări.

Bine—bine d-lorl Nu uitaţi 
însă, că a i depăşit prea mult

Iulie conducerea partidului şvă- 
b esc  din Bănat, ţinând la Ti
m işoara  o şedinţă sub presi- 
denţia preşedintelui Dr. Kaspar 
Muth.

In acelaşi zi s’a întrunit la 
Sibiiu C onsiliul p o pora l ger- 
m an-săsesc  aprobând pactul 
electoral cu maghiarii.

Prin urmare la alegerile pen
tru Cameră şi Senat alegătorii 
saşi, şvabi, germani şi maghiari 
merg mână în mână punând 
liste separate. Orice cartel, fie

potriva manifestărilor luptei in
terne antibolşevice precum şi 
pregătirea de mobilizare a for
ţelor pentru cazul unui atac din 
afară. Avem nevoe — zice mai 
departe şeful organului superior 
economic — ca în desvoltarea 
ei industria noastră să se întă
rească în direcţia apărării sta
tului. Rezervele de care dispune 
industria trebuesc organizate şi 
complectate. Tempul desvoltării 
industriei sovietice, care să sa
tisfacă cerinţele militare nu tre- 
bue să scadă, mai ales când 
există un pericol de războiu. 
Pregătirile militare trebue să 
meargă paralel cu clădirea paş
nică a statului sovietic.

După cum se vede, intervin 
în Rusia ca şi în anii războiu
lui civil şi în timpul războiului 
cu Polonia lozincile de militari
zare.

»Vecerneia Moskva* spune că 
militarizarea ce se impune po
pulaţiei sovietice constă în pre
gătiri speciale a întregului tine
ret, propagarea generală a spor
tului, instrucţiuni de tactica, pre
cum şi înfiinţarea lagărelor mi
litare de muncitori şi ţărani.*

, îndatoririle de funcţionari şi că 
! odată totuşi poale va trebui să 
I răspundeţi de necorectitatea a- 
! titudinei.

*
Echipa, care Duminecă în 19 

Iunie, sub conducerea d-lui adv. 
Dr. N. Ioaneş a vizitat comu
nele din B ran şi Tohan s-a 
putut convinge de rădăcinile a- 
dânci pe care Partidul naţional- 
ţărănesc le are în inimile po
porului. Cu tot calmul şi cu 
toată obiectivitatea cuvintelor 
rostite pe înţelesul ţăranilor de 
către d-1 dr. Ioaneş poporul 
nu-şi putea potoli ura sădită în 
inimi de către guvernele trecute, 
prin abuzurile şi actele nesoco
tite, cari azi i au adus la dis
perare.

Speranţa în îndreptarea situ
aţiei şi în zile mai bune popo
rul şi-a legat-o de partidul na- 
ţional-ţărănesc.

Ne-au înşelat şi unii ne-au 
înşelat şi alţii — spuneau ţăra
nii Branului, — nu mai avem 
încredere decât în partidul d-lor 
Maniu şi Mihalache, cari au ştiut 
şi au dat dovadă că înţeleg du
rerile poporului şi suntaproape de 
inima lui. Dumnezeu să le ajute 
să pună ţara pe calea cea 
dreaptă.

La Tohanul-vechi, oamenii 
se aflau tocmai la maial. Sosi
rea echipei a fost salutată cu 
o însufleţire care nu poate fi 
descrisă, deşi aici nu s-a vorbit 
nimic nici de politică nici de 
alegeri. Echipa s-a prezentat nu
mai ca să ia parte şi să petrea
că câteva momente de voe bună 
în mijlocul poporului la frumoa- 
sa-i serbare câmpenească.
Merită să stăruim mai mult asu

pra acestei petreceri. Vom reve
ni deci în numărul viitor.

Mulţumită. Văduva Paras- 
chiva N. Roncea a donat bise- 
ricei Sf. Treimi de pe Tocile 
500 lei din incidentul morţii re
gretatului ei soţ N. Roncea. Se 
exprimă şi pe această cale mul
ţumită. Comitetul

cu liberalii sau cu alte partide* 
este esclus.

Este bine ca aceasta s’o ştie 
alegătorii rom âni din judeţele 
cu populaţie minoritară. Ştiind 
ei că Saşii şi ungurii merg în 
rânduri compacte la vot, şi ale- 

| gătorii români să-şi scoată din 
vreme certificatele de vot, să 

1 se grupeze în jurul unei singure 
I liste, şi să meargă cu toţii la vot, 
j ca să putem câştiga majoritatea.
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Din cercurile meseriaşilor
— Un răspuns. —

' Cetind articolul apărut în „Ga* 
czeta Transilvaniei“ No. 58 
'Joi 2 Iunie 1927, subsemnatul 
vicepreşedinte al Corporatiunei 
industriale rog cu tot respectul 
Onor Redacţiune a Gazetei 
Transilvaniei a da loc acestui 
•articol ca să apară în preţuitul 
Dvoestră ziar spre lămurirea pu- 
blicâl

De oarece din partea susnu 
mitilor domni am fest atacat 
în chestia Căminului de uce 
nici deia uzinele de reparaţie 
ale Batalionului de Vânători de 

• Munte din Braşov dau urmă
toarele lămuriri:

Noi meseriaşii patroni cu a- 
> teliere desch se nu am fost con 

tra Căminuiilor de ucenici ro
mâni ci In contra sfs*emului 
cum se procedează. Chiar eu 
în calitate de vicepreşedinte al 
Corporeţiune5, care am fost ca  
delegat din Braşov — am sus
ţinut cauza Cămmurilor de u- 
cenici români cu ocazia congre
sului mes^r ilor, ce s‘a tinut la 
Bucureşti în prezenta dlui fost- 
ministru Trancu Iaşi. Pe noi ne 
doaie s’8temui fiindcă, să nu 
uităm, că este uşor ca să aran
jezi uzini spaţioase cu banii sta
tului având la d spoztfe local 
gratuiS scule, să nu plăle?ti im
pozite cătră stat şi comună ş ; 
să nu plăteşti Casa Cercuală. 
Pe lângă astea toate, mai an
gajează şi ucenici» acum 42 iar 

, la toamnă 240. Iar pe lângă 240 
de ucenici mai trebue să fie 
cel puţin 100 lucrători ori la 
suma asta de angajaţi le tre
bue şi lucru şi atunci numai cu 
reparaţiile nec?sare armatei nu 
se poate numai cu atâta îndes 

4  tuli» şi atunci o sa esecute Şi 
lucrări noui ş< cu atât mai mult 
şi pentru particulari. Isr atunci 
S3 porneşte concurenta m are  
fată de micii industiiaşi patroni» 
Diferenţă de preţ în cazul a* 
cesta poate fi la 70— 80%>, fiind
că soldatul acela îl costă pe 
Batalionul de Vânători din B/a 
şov foarte puţin* Numai solda 
şi menajul care iară este sus 
ţinută de Stat din bugetul Mi* 
nîsteriului de război la cere şi 
noi contribuim toii meseriaşi 

tprin impozite directe şi indi
recte. Ş' atunci să stăm privind 
cum suntem concuraţi de Insti
tuţiile statului fără a  ne ridica 
cuvântul ?

Să nu se uite» că se lucrează 
peste tot în instituţiunile de stat 
meseriile mai principale, de pil dă: 
tâmplăritu/, ferărie, rotăria, croi
toria ş a. m. d. Se lucrează ia 
şcoalâs se lucrează la închisa 
iile statului, la armată şi partea 
cea mai mare peitru particu* 
lari şi cu preturi eftine. Şi a- 

1 ▼ tunci pentru cine mai rămâne 
ca să mai lucrăm roi în Bra* 
şov? Când suntem numai iniei 
industriaşi 1500 de inşi, să nu 
cârtim de fel?

Noi propunem ca ucenicii a* 
ceia cari sunt susţinuţi deCor* 
pul de Vânători, să fie plasaţi 
pe la patroni şi pot m^rge la 
masă şi casă în Cămin, căci 
pe noi nu ne doare,—cum s-a 
spus—de Căminul Ucenicilor şi 
de ajutorul de 300,000 dela stat, 
„dar să nu uităm că în Ardeal 
şi Banat este în vigoare încă 
legea ungară din 1884 unde 
spune că numai meseriaşii cu 
cvalificaţie cari şi-au dobândit 
carnetul da muncă, pot desshi 
de atelier contrib riad totodată 
prin impozite Ia sis^inerea Sta 
tului.

Noi micii meseriaşi patroni 
plătim bicui’os imposite cătră 
stat dar s î  ni se dea ş> posi
bilitatea de a trăi. Cu sjsţine* 
rea Caninului dela Vânătorii de 
Munte din Braşov — de cătră 

J stat şi creşterea de mes eriaşi

români Statul cu o mână ne 
dă şi cu zece mâni ne ia. Se 
spune ca să creştem meseriaşi 
români- O facem bucuros^dar 
voim să fim ocrotiţi de stat. Noi 
meseriaşii români dacă din lu
crările Statului nu putem ca să 
avem şi comenzile IrsMtutfu 
nilor româneşti, atunci ce să 
facem ? Minoritarii nu ne dau 
de lucru, Stalul ne concurează» 
atunci de unde plătim impozi
tele ?

In felul acesta să luăm toia
gul pribegiei şi să plecăm în 
tară streină ? Nu 1 Noi rămânem 
aicea fiind că majoritatea aici 
ne am născut şi aici voim ca 
să şi murim» însă pretindem ca 
să se intre în legalitate conform 
legii actuale de meserii, care 
este în vigoare în Trans lvania 
şi Banat.

Dar ce vor face în viitor a- 
ce< ucenici, când ver eşi pes
te 3 sau patru ani lucrători? 
Vor face stagiul militar tot la 
uzină după un t.mp de 2—3 
ani. Conform legii ei pot fi şi 
patroni, îşi vor inves i micul lor 
capital într’un mic atelier, dar 
pentru cine să lucreze f indcă 
la Stat s î  lucrează cu armate, 
cu robii şi ei vor ii concuraţi 
vor perde tot şi vor fi siliţi a 
intra iar ia uzina de reparaţie 
ca s mpli manuali fiindcă, de 
s ne înţeles» se vor angaja an 
de an alţi şi alţi ucenici. Lucră 
tori vom avea destui dar n‘au 
cui să lucreze. Vedeţi dar că 
în primul rând cs‘e meseriaşul 
român distrus.

N>S3 mai impută că fată de 
Căminurile minoritare nu pro 
testăm. Nici nu avem mo* 
tiv deoarece el nu au atel ere 
proprii. Ei îşi plasează uc~:n cii 
la patroni particulari şi nu ne 
fac concurentă. Ni s a imputat 
apoi că s intfcm inconştient şi nu 
suntem români buni. Să ne 
ne scuze domnii cari cred că 
este aşa. Va să zică numai a* 
tunci eşti buni Români da 
că taci şi nu* ti aperi dreptul 
la viată? Cât despre domni 
cari au subscris articolul »Mai 
mulţi meseriaşi români" să facă 
b :ne şi-i rog frumos, ca să ie să 
cu peptul des:h s ca şi noi şi 
să'şi spună numele precum am 
făcui noi, fiindcă nu mi vine a 
crede că domnii cari au sub* 
scris articolul să fie patroni cu 
atelier deschis şi cari plătesc 
impozite.

F ind că meseriaşi se pot nu
mi toti ehtar şi lucrătorii fără a- 
teliere atunci este uşpr să spui 
lucruri despre cari nu te doaie 
fiind că mai greutăţile patroni 
lor. Noi ne am ridicat cuvântul 
împotriva ilegaltăţilor fiind s> 
maţi tocmai de patronii membri 
ai Corporaţiei şi nu de lucră 
tori cari pot fi şl indiferenţi.

Cu deoseb tă stimă
Iean Aidea

vicepreşedintele Corporaţiunei
industriale.

No 5858/1927

P iblieaţiue
Se aduce la cunoştinţa gene

rală asiguraţilor depe teritoriul 
Casei Cercuale Braşov. Sft. 
Gheorghe, Mercurea-Ciuc, Si* 
ghişoara (Mediaş O dor hei), că 
cu începere dela 16 Iunie a. c- 
funcţionează la sediul Casei 
Cercuale Braşov, Lunca PJăe 
şilor poarta Scheiu» laboratorul 
higenir, unde se pot face în 
mod gratuit ori ce fel de ana : 
lize. Probele pot fi trimise prin 
poştă seu predate în zilele de 
lucru între orele 7—9 dimineaţa.

Director î Medic Şef:
V» Ripescu* Dr. Oancea. 
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In satele noestre sunt multi 
copii cari, dupăce absolvă cla
sele obl gate ale ş coafei primare, 
în urma sărăciei părinţ lor, se 
angajează ca lucrători sau ca 
servitori. Aceşti băeti nici când 
nu-şi oot întemeia o exstenţâ 
care s l  le es’gure viitorul, ci 
trac sc în sărăcie şi mzerie pâ- 
nă se prăpădeşte familia în
treagă.

Românii dela sate în stare 
materială bună, după absolvi* 
rea şeoalei primare, duc copii 
lor la oraşe ia şcoli secundare, 
ca să facă diri ei funcţionari. 
Dar dintre aceşti bee;i, numai 
puţni ebsolvâ cu succesul re 
cerut şcoaieie secundare, spre 
a putea trece ia şcolile supe
rioare, ca să devină din ei ol- 
meni cu cualficatie superioară 
şi esifcl să poată ocupi poziţii 
de valoare în viata pracice. 
Cei mai mul[i din aceşti băieţi 
din şcolile secundare, rămân 
fără carie, se aplică ca func- 
ttonari m ei şi duc o viată să
racă, sunt totdeauna în mizerie 
şi sărăcie şi aşa se înmulţeşte 
un proletariat semiinteligent.

A'ât acfşHa precum şi cei 
săraci ieşiţi din şcoala primară, 
numai aşa îşi pot crea un vii
lor sigur şi independent, dacă 
imediat trec dm şcoală la ca* 
riera meseriilor ş-a negustori
ilor, ca de mici să înveţe una 
din aceste p of suni, devenind 
apoi sudali şi după împreju 
rări şi câşlig îşi pot începe me* 
serile lor. Prin calităţile ior na* 
turale, dlgifiţe, capebilitate ş 
onestitate pot să ajungă oameni 
de valoare cu un viitor sigur, 
pot crea familii ş< pot griji de 
viitorul copii or lor.

In oraşul Timişoara sunt 4 
(patru) cămine de elevi indus 
trieli şi comercial'. Elevii din 
cănrne sunt pî’ssd i ia negus 
torii ş' meserii, seara umblă o 
blîgat v la şcolile oraşului, pâ
r ă  când devin sidal». In că
mine primesc întreaga intrtţi 
nere, stau s jb  controlă atât mo* 
rală cât şi igienică, sunt dsci- 
plinati Deci din partea cea mai 
mare oi acestor băieţi, ies oa- 
meni de ordine» folositori socie
tăţii şi neamului.

Atragem atenţiunea părinţilor 
ca acum, la sfârşitul anului şco 
Iar, să educă copii lor la Timi
şoara în cămine’e oraşului, unde 
vor fi aşezaţi şi de unde vor 
fi pl seji la diferite meserii şi 
negustorii, căci aşa pot g iji 
mei bine de viitorul copiilor lor, 
având acum să îngrijească nu* 
mai de îmb'ăcam nte. Informa- 
liuni ş : desrişri dă dl. Nicolae 
Nicor* scu, directorul Căminului 
No. 4 din s îb i b ul „Principele 
Carcl* (Josîbn), St'. G h e o rg h e  
P od de Béssgíí No. 22. 

Tlmlşsgra, la 4 Iunie 1927.

România, Corpul portăreilor Tilbi- 
nalelel Braşov

No. 3959/1927.

Pubticaţiune de licitaţia
Subsemnatei portărel prin a* 

ceasta publică că lo baza de
riziunii No. G. 441 -1927 * 
judecătoriei de osol Braşov în 
favorul reclamantului Robei t
Seiîeit repr. prin advocatul dr. 
lorii T kâ is din Braşov pentru 
incase rea c reen ţi de 5995 Lei 
şi ac«, se fixează termen de 
licitaţie pe ziua de 22 funie 
1927, orele 10 a, m , la faţa lo
cului !a Braşov, Târgui Cailor 
No, 32 unde se vor vinde prin 
licitaţiune publici judiciară h i- 
ne, aparat Rsdio şi alt 5 in va 
loare de 16 400 Lri.

in caz oe nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov» la 7 Iunie 1927.
D , A. Popescu  

502 1 -  1 Portărel.

I

Expoziţia prof. 7. Maximiliao
e desih să  dela 15—29 Iunie 

a. c., la liceul A. Şiguna ş< se 
ooat* vizita între orele 11—1 şi 
5—7Vj. Intrarea liberă.

Atragem atenţiunea On. Pu 
blic esjpra acestei interesante 
expoz ţii în care expozantul ne 
prez ntă lucrări frapante carpa
tine ş mărime. 4 —6

De vânzare
moderai. SAMUEL SZANTO, 
Budi'a Jjd. Braşov. 503 1—2

Tatrun nou 'deschis atelier
de cro torie se pregătesc cos* 
tume tltgante. Preturi solide şi 
esecutare punctuale. IMRE, Str. 
nouă 7. 511 1—1

Pftlft un de servi:iu
11(1!!I  neotfu birou. Informa- 
tiuni în bhoul de advocat Str. 
Principele Cm rol 23. 501 2—2

■■ ""*■ "  ..... . ............ .
D O C T O R U L

CE SARE C. P0P0VICI
M E D IC  Ş E F

S P E C IA L IS T
B JALE INTERNE [şl VENERICE 

PENTRU PARTICULARI
Consult, de la 2 -5 7 2  P- m-

SPITALUL MILITAR BRAŞOV.
487 5 - 0

- ........  ... ~~ «

Frizeria Românească
M. D. T0NŢ1A Strada Porţi 36.

Aduc la cunoştinţa on. public 
din Braşov şi provincie că am 
d s h s si un Salon pentru C98-
iQiâ de Dame şi Manlcnre pen 
tru coafat Mirese. Merg şi la do* 
miciliu în localitate cât şi în 
Provincie.

Rugând b'nevo.torul concurs, 
şîmnez cu toetă s’ima:

MATEI TONŢIA 
513 1 — 3 coafor.

A d  °  casă cu
U d  f  a i f L a i  B două camere. 
b;cătăfie, pivniţă, curte mare 
şi dependint*. Informaţiuni Str. 
Cotun No. 15. 510 1—1

Traduceri şl legalizări de tra
duceri din orice domeniu se e- 
xecuiâ exact şi u gent în Ibrio* 
t i din Streda Po?J i 44 el d lui 
Dn loan Lemeny, traducător şi 
in  e p re ţ autorizat p e  lângă in* 
stanţele judecătoreşti Braşov.

România Corpnl Portăreilor TrI* 
_____ bnnslnlfll Braşov.

No. G. 3960/1927.

Publfcaţiune da licitaţie
Subsemnatul portărel prin a - 

ţese!» publică că îi» b»zi de* 
cfzluntf No. O. 10013 —1926 a 
Juiecătorîei de ocoi Braşov fa 
favorul reslamantuluf dr. Aurel 
H id o  repr, prin advocatul dr. 
loaif Tikxes din Braşov pentru 
încasarea creanţei de 3400 lei 
şi a ce. se fxeeză termen de 
llfitaţie pe ziua de 22 Iunie 
1927 orele 11 a. m la f ria lo* 
-ului în Braşov Târgul Ctitor 
Np. 12 unde se vor vinde prin 
iidtâţiune publtsă- jultclară tij- 
ghsle, mobile de casă şl haine 
în valosre d ; 12740 lei.

in caz de nevoie şl sub pre
tai de estimare.

Braşov, 7 Iunie 1927.
D. A. Popescu . 

503 1 - 1  poitirei.

România Corpnl Portăreilor Tribn- 
naiului Braşov

No. 3978/1927.

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul portărel prin a- 

ceaita publică că în baza de* 
dztunii No. O. 2036—1927 a 
judecătoriei de osol Braşov .în 
favorul reclamantului Ladiileu 
Miszla repr. ţ r  n cdvocatul dr. 
losif T kâ s din Braşov pentru 
încasarea creanţei d î 5461 lei 
şi acc. se fixează termen de Ii* 
citaţie ne ziua de 24 Iunie 1927 
orele 4V2 P* ni., la faţa locului, 
comuna T*hu ( xartlvr de cfsml- 
rif) unde se vor vinde prin lici* 
taţtune publică judiciară bocanci, 
ghrie si matiné de eusut in va
loare de 10000 lei.

In caz de nevoie şl sub pre* 
ţul de estimare.

Braşov, la 7 Iunie 1927,
D. A, Popescu, 

504 1 - 1  Portărel.

Pablicaţlnno
Se aduce Ia cunoştinţa gene

rală că în ziua de 28 Iunie 192'/ 
orele 5 p. m. se va ţine licita
ţie publică, oferte închise, pen
tru dar?a în antrepriză a lucră
rilor de adăogiri şi reparaţiunî 
(zidărie, beton ai. fierărie, lem
nărie şi zugrăvit) ce urmează să 
se facă la imobilul teatrului cine
matografului „Astra* (Apollo) 
din Braşov.

Devizele şi informaţiunile se 
pdt lua în fie care zi dela orele 
9—10 dela Economatul teatrului 
din Str. Lungă No. 5, unde cei 
interesaţi vor depune ofertele 
până în ziua licitaţiei.

Economatul teatrului.
514/1—1

8 ■
Primim cunent în eomision Cartofi, Ce
reale, Fructe şi alte produse agricole.

I .  S I S S I L E

; BERLIN 0. 27, Alexanderstrasse 20 a.
I  489 5—5

m - ................... -  - ---------- ■

Fabrica da cărămidă din Tărfungeai
Proprietatea Băncii Generale a Ţârii Româneşti.

VINDE CĂRĂMIDĂ
presată de maşină, fără piatră de var şi bine arsă, 
calitate absolut garantată. IN ORICE CANTITĂŢI. 
Cumpăraţi spre a. vă convinge. Preţ de reclamă,
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Ce fel de guvern li trebue ţării?
Sub titlul de mal sus publica „Viitorul*, în ultimii-i număr, 

articolul din fruntea foii, In care — după ce face cunoscuta diti* 
rambiră preamărire a meritelor partidului liberal — lasă să se în
trevadă că guvernul „care-i trebue tării* ar fi un guvern liberal.

întrebarea oficiosului liberal ca şi răspunsul la care vrea 
să ajungă, — sunt de prisos.

Majestatea Sa şi-a spus cuvântul: alegeri libere, din cari să 
iasă guvernul dorit de tară. Ţara s-a bucurat la această veste şi a 
primit cu nespusă însufleţire dorinţa Suveranului.

Esta deci indicat ^guvernul „care i trebue tării* : un guvern 
eşit din alegeri libere, aşa cum II doreşte M. Sa împreună ou 
poporul.

A mai căuta o altă soluţie a acestei probleme însemnează 
a nesocoti dorinţa M. Sale şi a sfida voinţa care svâcneşte în 
toate inimile româneşti.

Să fie deci lăsat poporul să-şi spună cuvântul liber în ale
geri şi atunci va arăta el singur “guvernul care i trebue*.

A opri manifestarea acestei voinţe» însemnează a voi gu
vernul care nu-i trebue tării.

M. Sa şi-a spus dorinţa, fara a primit-o cu bucurie. Lăsaţi 
deci poporul să-şi spună cuvântul şi vom avea guvernul cart-i 
trebue tării.

Acesta e răspunsul întrebării din fruntea articolului oficio
sului liberal.

ELECTOR* LE.

P r o p a g a i  p o l i  fa t a i r a
Avem cunoşiinjă despre .̂o 

circulară adresată zilele aceste 
sub No. 6184/1927 Preş. de I. P. 
S. Sa arhiepiscopul şi mitro
politul Nicolae protoereilor, 
preoţilor, profesorilor şi func
ţionarilor bisericeşti în care se 
spune între altele :

„.... In acelaşi timp îndatorăm 
onor. preofime să sfătuiască şi 
îndemne poporul a se purta cu 
ocaziunea alegerilor cu toată 
dem nitatea, evitând orice  
d iso rd ine  ş i neînţelegeri. In 
această privinţă onor. preoţime 
va premerge ea însăşi cu pilda 
purtă rii pline de dem nitate, 
de  re sp ec t cătră  legi ş i ce 
d rag o ste  cătră  ţa ră  Cei-ce 
nu se vor conforma acestor 
dispozifii vor cădea sub urmă
rile pedepselor disciplinare.

Mitropolitul ortodox al Ar- 
dealulului, dându-şi perfect 
seamă de atitudinea din trecut 
a unor feţe bisericeşti a ţinut 
să adreseze un nou apel preo- 
ţimei, ca să aibă atitudinea 
impusă de împrejurări; să fie 
<femni şi să evite neînţelegerile 
dintre parohienii lor, punându-le 
în vedere, în caz contrar, sanc
ţiuni.

Ne folosim de cele puse în 
vedere în circulara I. P. S. Sale, 
denunţând următoarele fapte 
absolut autentice:

P reo ţii B ărbat din Tăr- 
lungeni şi M odroiu din Vama 
Buzeului au făcut de R osalii 
p ropagandă  politică în  b ise 
rică, îndem nând poporu l să  
voteze cu liberalii.

D um ineca trecu tă  pă rin 
te le  G recean  din H ărm an a 
făcut aceiaşi p ropagandă  
d in  u şa  Bisericii.

In aceiaşi D um inecă s ’au 
tra s  clopo tele  b iseric ii o rto 
doxe din Tărlungeni timp de 
o  o ră  pen tru  a  s trân g e  pe 
paroh ien ii la  o  în trun ire  
e lec to ra lă  libera lă  din acea  zi.

Faptele acestea sunt destul 
de edificătoare şi nu au lipsă 
de nici-un comentar. I. P. S. Sa 
este rugat să pună în aplicare 
pedepsele disciplinare puse în 
vedere.

Un funcţionar b isericesc  
evacuiază restau ran te le .

Eri seară cantorul bisericei 
Sf. Nicolae din Scheiul Braşo
vului Ţînţ, care ocupă în ace
laşi timp şi funcţiunea de ad
ministrator al clubului liberal 
din Braşov, a provocat unele 
din cele mai penibile scene 
ce se pot imagina.

In stare de ebrietate Va pre
zentat în diferite restaurante 
făcând „propagandă electorală*, 
adecă ţipa ca din gura şarpelui 
.»Trăiască ministrul Lăpedatu“,

„Trăiască partidul liberal* etc. 
şi adresând cuvinte injurioase 
celor ce întâmplător nu făceau 
parte din partidul d-lui cantor 
bisericesc.

Lumea a rămas uluită şi pro
fund revoltată de acest proce
deu nemai pomenit, căci nimeni 
nu s’a găsit — deşi pe terasa 
cafenelei „Transilvania* şi în 
restaurantul Coroana din str. 
Porţii se găseau autorităţi şi 
membrii marcanţi ai partidului 
liberal ca să-l aducă pe func- 
ţionarul bisericesc, în acelaş 
timp şi administrator al clubu
lui liberal, la realitate. Lumea 
a părăsit scandalizată şi ruşi
nată localurile amintite.

In restaurantul de elită „Co
roana* cei dintâi, cari au pără
sit localul, în loc ca să-l aducă 
la rezon pe vajnicul elector, au 
fost d-nii medici liberali dr. 
Sbarcea, dr. Puşcariu, dr. Prişcu, 
dr. Oancea şi şeful organizaţiei 
liberale din Şcheiu d-1 Petrache 
Munteanu.

La o altă masă din apropie
rea acestor d-ni se găseau în
tâmplători câţiva francezi, cari 
au părăsit deasemenea localul. 
Cu ce impresii e uşor de în
ţeles.

Nu voim să exploatăm cele 
întâmplate,am ţinut însă să le de
nunţăm pentru ca în viitor să 
se împedece astfel de „mani
festaţii electorale“, care sunt 
deopotrivă revoltătoare şi ruşi
noase pentru toţi Românii, fără 
deosebire de vederi şi convin
geri politice.

Credem că în primul rând se 
va scandaliza însuşi d-1 ministru 
Lăpedatu, al cărui nume a fost 
profanat în modul amintit prin 
restaurantele publice. Scenele 
acestea s’au întâmplat seara în
cepând dela ora 71/, până la 10.

Credem că în această ches
tiune îşi va spune cuvântul nu 
numai protoereul Braşovului, al 
cărui subaltern este cantorul 
din chestie, dar însuşi I. P. S. 
Sa Mitropolitul dela Sibiu.

Teatral maghiar.Pentru Sâm
bătă 25 Iunie 1927 ora 9 seara 
se anunţă o mare reprezentaţie 
extraordinară, cu celebra ope
retă „Liliacul* de Iohan Sfraus, 
cu concursul marelui nostru te
nor şi artist N. Leonard. In 
fruntea  ̂distribuţiei alături de 
d-1 N. Leonard vor apare ex
celenţii şi bine cunoscuţii artişti 
dela trupa maghiară. Primadona 
Ili Karácsonyi simpatica subretă 
Lili Nemenyi etc., precum şi te
norul D orel Teodorescu, cu
noscut publicului nostru cu re
prezentaţia operii „Cavaleria 
Rusticană“ dată de Soc. Coralá 
Română din Braşov.

Maraa adunare a 
P.N.-Ţ. la Făgăraş

In ziua de 19 Iunie a. c. s’a 
ţinut la Făgăraş o grandioasă 
adunare cu delegaţi din întreg 
judeţul. Au luat cuvântul între 
alţii d-nii Dr. Cârje, vicarul Brum- 
boiu, Titu Langa, Ion Clinciu, 
Aurel Şerban, Ion Aron, Ion Ţe- 
ţiu, Aurel Dobrescu şi Oct. Stoi- 
chiţa. La sfârşitul adunării s’a 
votat cu unanimitate următoarea 
m o ţiu n e :

Marea adunare judeţeană ţi
nută la Făgăraş, în ziua de 19 
Iunie 1927, de Partidul Naţional- 
Ţărănesc, dupăce a ascultat cu
vântările înflăcărate din partea 
conducătorilor şi a mai multor 
săteni din judeţ, a votat urmă
toarea moţiune:

Cetăţenii judeţului Făgăraş 
salută cu mare bucurie hotărâ
rea M. S. Regelui Ferdinand I., 
de a institui un guvern electo
ral, care să garanteze manifes
tarea liberă a voinţei naţionale, 
oeaace este semnul unui viitor 
mai bun pentru întreg neamul 
nostru.

Toţi asistenţii profită de acest 
prilej dorind M. S., din toată ini
ma, o grabnică şi deplină în
sănătoşire.

întreaga adunare într.o însu
fleţire nemărginită, aprobă toate 
masurile luate de conducerea 
partidului nostru, având încre
dere nelimitată, atât în înţelep
ciunea iubitului preşedinte, Iuliu 
Maniu, cât şi în atitudinea Mi
niştrilor noştri, cari luptă pen
tru garantarea alegerilor libere, 
singurele ce pot aduce la câr
ma ţării un guvern temeinic şi 
îndrumător la fericirea neamului 
şi întărirea Statului. C or.

toraié.
G reşală  sau  in ten ţie?

S-au prezentat la redacţie mai 
mulţi alegători, cari se plâng că 
nu-şi primesc biletele de ale
gător, sub motiv că nu sunt [in
troduşi în listele electorale, deşi 
anul trecut au fost introduşi în 
aceste liste şi au şi votat.

Nu înţelegem acest lucru şi 
nu-i înţelegem mai ales moti
vele.

Întrebăm deci:
Să fie vorba de o superficia

litate, cu care au fost trecuţi 
vechii alegători în nouile liste ? 
Sau omiterile au fost făcute in
tenţionat ?

In cazul prim nu e de lăudat 
conştienţiositatea cu care se lu
crează Ia Primărie. In cazul al 
doilea lucrul are un tâlc, ale 
cărui motive sunt prea transpa
rente.

Aşteptăm răspuns şi vom şti 
atunci cum să privim şi să ca
lificăm cazul.

Pria expîie is arâlio
îa 13.

Aflăm cu deplină satisfacţie 
măsura lăudabilă a Asociaţiei ro
mâne pentru propaganda avia
ţiei, de a organiza o mare ex
poziţie în Parcul Carol.

Publicul va avea prilejul să 
vadă şi să cerceteze de aproape 
toată gama pieselor din care e 
formată maşina zburătoare „Avio
nul“, la fel se va vedea evolu
ţia aviaţiei, dela primele înce
puturi şi până în momentul de 
faţă, precum şi industria ţărilor 
din occident.

îndemnăm pe mic şi mare să 
profite de această unică ocazie, 
vizitând expoziţia din Bucureşti, 
pentru care C. F. R. a aprobat 
pe timpul dela 23 Iunie — 1 
August 1927, reducere de 50>/0.

Medicale. Medic univ. Dr. Cari
Flechtenmacher sen., Str. Cas
telului 108, internist şi specia 
list în boaîe de femei s a reîn* 
tois şî ai a reluat activitatea de 
medic. Telefon 351. Corsuhtaţ'i 
7 2 t?~ t or« d. a. 507 1— 3

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU i BRANI jCE A COMP, BxAÿOV.

Candidaţii Partidului Naţional-Ţârănesc to  
judeţul Braşov sunt:

La Cameră d-nii:
Dr. VOICU N1ŢESCU, advocat, fost di putat
Dr. PETRU DEBU, preot.

La Senat d-nii:
Dr, IOSIF BLAGA, protopop şi director al 

liceului „Andrei Şaguna“. (Colegiul votului 
univeral).

Dr. ARON SUCIU, advocat.. (Colegiul con
siliilor comuua'e şi judeţene).

ALEGĂTORI ROMÂNI!
Votaţi lista Partidului Naţional- 

Ţărănesc cu semnul cercul.

Inform aţii
5

Din afacerile  gogiste. Am 
protestat la timp contra felului 
cum fostul ministru O. Goga a 
făcut recensământul populaţiei 
în luna Aprilie. Ziarul „Cuvân
tul* publică acum următorul in
teresant amănunt, asupra aces
tui recenzământ:

Iată-1:
„D-1 Octavian Goga fiind mi

nistru de interne, a decis ca 
efectuarea operaţiilor de recen
sământ în Ardeal se cuvin a fi 
concesionate unei persoane de 
încredere.

„Astfel d-1 Octavian Goga 
ministru de interne, a aprobat 
ca executarea acestei operaţii 
să fie încredinţată fratelui d-sale, 
d-1 Eugen Goga, care mai era 
şi deputat.

„Pentru acest sfârşit d-1 O. 
Goga a alocat d-lui E. Goga 
suma de douăzeci şi opt mili
oane lei.

„In treacăt fie zis operaţia 
constă în .. tipărirea foilor de 
recensământ, căci cu răspândi
rea lor se însărcinau agenţii 
publici...

„Iată încă un subiect pentru 
al doilea prospect al d-lui Oc
tavian Goga „Către oamenii 
cinstiţi“.

S inuciderea unui ofiţer de 
rezervă. Cetim în foaia „Satu 
Mare“: Zilele trecute liniştiţii lo
cuitori ai Palatului Muhy, au fost 
plarmaţi de o puternică detună
tură. Mai mulţi vecini alergând 
la faţa locului, au aflat trântit 
jos într’un lac de sânge un ofi
ţer, concentrat la Bat. V de munte 
anume Farcaş, originar din Bra
şov. Numitul a fost transportat 
la spital, unde este sub îngriji
re. Starea lui e gravă. Se crede 
totuşi că va scăpa cu viaţa. Ca
uzele sinuciderii sunt de ordin 
cam curios, precum ne-a infor
mat o persoană. Se zice că o- 
fiţerul în chestiune este victima 
unui „duel american“.

*
D onaţiune pioasă. Familia 

Sabadeanu în urma trecerii la 
cele eterne a iubitei sale mă
tuşe Vilma G heorghe Bucur 
P op  donează suma de lei 1000 
(una mie Lei) pe seama Reu
niunii văduvelor sărace din Bra
şov şi Săcele, care sumă se va 
administra drept fundaţiune pur
tând numele răposatei. Se ex
primă pe această cale adânci 
mulţumiri distinsei familii Saba
deanu.

Braşov, în 21 Iunie 1927. —
O ctavia dr.N.Stinghe, cassieră.

•

Streinii p ă ră se sc  Rusia. Zia
rul „Berlingske Tidende“ din 
Copenhaga a primit o ştire din 
partea corespondentului său din 
Moscova, în care se spune că 
biurouriie paşapoartelor amba
sadelor şi legaţiunilor sunt ase
diate zilnic de streini, cari vor 
să părăsească Rusia din cauza 
teroarei deslănţuită de soviete.

Pentni alegătorii din oraşoL 
Braşov. E ri s ’a  în c e p u t  l a  j u d e 
c ă to r ia  d e  o c o l  d in  B r a ş o v  (P a *  
la tu l  tr ib u n a lu lu i)  p a r te r )  d is tri*  
b u ir e a  c e r t if ic a te lo r  d e  ale«* 
g ă lo i i .  C ertif c ă ţe le  s e  d is tr ib u ie  
în  f ie c a re  z i d e  lu c r u  d e la  o re le  
9 — 12 a .  m . ş i d e l a  3 —7  d . a .  
In  z i le le  d e  D um ineci . (d im in e a ţa )  
s e  d is tr ib u ie  d e  a s e m e n e a  c e r 
tif ic a te le  p e n t r u  c e i  c a r i  în  
c u r s u l  s ă p tă m â n e i  n u  s e  p o t  
p r e z e n ta .  C e r tif ic a te le  p r im ite  
t r e b u e  s ă  p o a r te  pBCCtea ş i  18« 
Călltnra d*lui j u d e c ă to r  ş i  tre 
b u ie  is c ă l i te  d u p ă  p r im ire  ş i  d e  
a le g ă to r  l a  lo c u l  in d ic a t  p e  cer* 
tif ic a t.

F ie c a r e  a le g ă to r  r o m â n  s ă  
g r i je a s c ă  să* ş i  s c o a tă  certifica*  
tu l  la  timp* F ă r ă  a c e s t  c e r tif i
c a t  n u  s e  p o a te  v o ta  1 

*

Şcolare. Duminecă, 26 Iunie* 
a. c. ora 11, va avea loc la li» 
ceul de fete „P rincipesa Ele
n a “ serbarea de încheiere a a- 
nului şcolar. Tot atunci se va> 
ţine şi adunarea generală a co- 
munitotn şcolare, cu care oca- 
siune se va face darea de sea* 
mă despre activitatea comitetu
lui actual şi se va proceda la 
alegerea unui nou comitet. Toţi 
părinţii elevelor şi binevoitorii 
şcoalei sunt rugaţi să ia parte., 

•
Expoziţia ucenicilor. Cor

poraţia meseriaşilor din Braşov 
aduce la cunoştinţa celor inte
resaţi că obiectele pregătite pen
tru expoziţie se vor lua în pri
mire în zilele de 22, 23 şi 24 
Iunie la corporaţia meseriaşilor 
(Sfr. Orfanilor Nr. 2, etajul I.)e 
Deschiderea expoziţiei va avea 
loc ia 26 Iunie şi durează până 
la 30 Iunie.

S ocietatea de muzică] 
„A rm onia“.

CONVOCARE
la adunarea generală ordinară 
a Societăţii de muzică „Ar
monia“, care va avea loc Vineri, . 
în 24 Iunie 1927 la orele & 
seara în localul societăţii (Şcoala 
de fete din Groaveri), la care 
sunt rugaţi să participe toţi 
membrii activi, fondatori şi ono
rifici ai societăţii.

O rd inea  de z i:
1. Deschiderea adunărei de 

către preşedinte.
2. Raportul secretarului.
3. Raportul casierului.
4. Raportul economului şi bi

bliotecarului.
5. Bugetul pe 1927.
6. Absolutoriul comitetului pe 

anul de gestiune 1926.
7. Complectarea comitetului.
8. Diverse.
NB. Conform statutelor numai 

acei membri au' drept de vot 
la adunare, cari nu sunt în res
tanţă cu cotizaţiile.

Comitetul.

Cetiţi şi răspândiţi
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